
 اثر ژول ) اثر گرمایی جریان الکتریسیته (   : 9 شمارهآزمایش 

 تعیین فاکتور تبدیل میان دو یکای انرژی ) ژول و کالری (  آزمایش: هدف

 تئوری آزمایش:

بین دو یکای ژول و کالری کافی است مقدار مشخصی از انرژی را یکبار برحسب ژول  برای یافتن ضریب تبدیل 

در صورتیکه  و بار دیگر بر حسب کالری محاسبه نمائیم و از حاصل تقسیم این دو مقدار ضریب تبدیل را بدست آوریم.

با استفاده از یک مدار الکتریکی  از یک منبع جریان به یک مجموعه عایق بندی شده ) در اینجا را  انرژی الکتریکی بتوانیم

ن ( انتقال دهیم. باعث افزایش دمای سیستم خواهیم شد و چنانچه مقدار انرژی الکتریکی داده گرماسنج و آب درون آ

را برحسب کالری محاسبه   𝑄 را برحسب ژول و مقدار گرمای داده شده به مجموعه  𝑡در مدت زمان   𝑊شده به مجموعه 

 اهد آمد.بدست خو از رابطه زیر (   𝐽)  که به دنبال آن هستیم ضریب تبدیلینمائیم، 

𝐽 =
𝑊

𝑄
    .           𝑊 ൫ 𝐽൯ .        𝑄( 𝐶𝑎𝑙 ) 

𝑊 = 𝑅𝐼2𝑡 = 𝑉𝐼𝑡.                         𝑄 = ൫𝑚𝑤𝐶𝑤 + 𝐴൯൫𝑇𝑓 − 𝑇𝑖൯ 

 

𝑇𝑓.   𝑇𝑖 دماهای اولیه و نهایی سیستم آب و گرماسنج 

𝐼.  𝑉 ولتاژ دو سر مدار و شدت جریان عبوری از مدار الکتریکی 

𝐴.   𝐶𝑤 ظرفیت گرمایی ویژه آب  و ظرفیت گرمایی کالریمتر 

𝑡 شود.مدت زمانی که از طریق منبع تغذیه به سیستم  انرژی داده می  

 

 وسایل آزمایش:

 گرماسنج یا کالریمتر، گرمکن الکتریکی ) المنت (، ترازو، کرنومتر، منبع تغذیه جریان متناوب 

  روش انجام آزمایش:

 .شکل ببندیدبتداء مدار را مطابق ا -

 𝑚𝐶𝑎𝑙جرم کالریمتر را بدون آب اندازه بگیرید.  -



 𝑀مقداری آب درون کالریمتر ریخته و مجددا جرم آن را اندازه بگیرید.  -

 برسد.در کالریمتر را ببندید و آن را با فنرها محکم کنید تا هدر رفتن انرژی گرمایی  به حداقل  -

ثبت تا تمام نقاط آن همدما شود و این دما را در جدول داده شده  بزنیددرون کالریمتر را هم توسط همزن آب  -

 .کنید

دمای آب و گرماسنج را در هر دقیقه یادداشت  .بیاندازیدکرنومتر را نیز بکار  ،همزمان با روشن کردن منبع تغذیه -

دهند را ثبت ولتاژ و جریانی که مولتی مترها در طول آزمایش نشان می .ادامه دهید 15. این کار را تا دقیقه کنید

 کنید.

به  ،آزمایش انجام مدت تماملازم است در  ،: برای جلوگیری از تجمع انرژی گرمایی در اطراف المنتتذکر مهم -

 .هم بزنیدوسیله همزن آب درون کالریمتر را به آرامی 

 دهند یادداشت کنید.ولتاژ و جریان دو سر المنت را که مولتی مترها نشان می -

در  دقیقه  30دت بعد از پانزده دقیقه مدار را قطع کنید و بدون آنکه در کالریمتر را باز کنید دمای آن را در م -

 ئید. ) همزدن فراموشتان نشود (یادداشت نما جدول مربوطه

 

 

 
 

 



 نتایج:

 م شدنجدول گر

15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 𝑡  (𝑚𝑖𝑛) 

                𝑇     ℃ 

                𝑉      𝑣 

                𝐼      𝐴 

 

𝑉 = ⋯      𝑣𝑜𝑙𝑡  .             𝐼 = ⋯        𝐴 

𝑄 = ൫𝑚𝑊𝐶𝑊 + 𝐴൯൫𝑇𝑓 − 𝑇𝑖൯ .        𝑊 = 𝑉𝐼൫𝑡𝑓 − 𝑡𝑖൯ .        𝑚𝑊 = 𝑀 − 𝑚𝐶𝑎𝑙   

 

 جدول سرد شدن

𝐽 𝑊       𝐽 𝑄     𝐶𝑎𝑙 ∆𝑡 = 𝑡𝑓 − 𝑡𝑖   𝑠𝑒𝑐 ∆𝜃 = 𝑇𝑓 − 𝑇𝑖   ℃ 𝑓 𝑖 

       

       

       

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 𝑡     (𝑚𝑖𝑛) 

           𝑇℃ 

21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 𝑡     (𝑚𝑖𝑛) 

           𝑇℃ 

  30 29 28 27 26 25 24 23 22 𝑡     (𝑚𝑖𝑛) 

           𝑇℃ 



 های آزمایش:خواسته

 برای سه بازه مختلف حساب کنید. داده شده  عدد ژول را مطابق جدول 

 و هم در نرم  متریدر یک کاغذ میلی(  اول دقیقه 15تغییرات دما را برحسب زمان ) در مدت  اینقطه نمودار

 .بدست آوریدرا    𝐽مقدار   ،بهترین خط عبوریرسم کنید و از روی شیب   Excelافزار 

  رای را بخطای دیفرانسیلی𝐽  محاسبه شده، خطای  روی مقدار محاسبه نمائید و از  [0,15]بازه زمانی  در 

 ها را در جدول اصلاح نمائید. هبدست آورید و داد  𝐽تعداد ارقام بامعنی را برای 

  دقیقه دوم را محاسبه کنید.  30در  انرژی هدر رفتهمقدار 

 ای نقطه نمودار𝑇   حسب زمان بر𝑡   در نرم افزار راExcel   رسم کنید و با برازش یک منحنی نمایی و داشتن

  را بدست آورید.  𝑘 ثابت واهلشمعادله آن، 

𝑇(𝑡) = 𝑇𝑠 + ൫𝑇ℎ − 𝑇𝑠൯𝑒−𝑘𝑡 
 دمای محیط است.  𝑇𝑠دمای اولیه سیستم یا جسم گرم  و   𝑡 ،𝑇ℎدمای سیستم در زمان   𝑇(𝑡)در رابطه بالا 

 ***    در مدت پانزده دقیقه حساب توانید بطور تقریبی انرژی داده شده به سیستم را در اثر همزدن آیا می

 *** این انرژی را با انرژی کل داده شده به سیستم توسط منبع تغذیه مقایسه نمائید.  )توضیح دهید(؟دکنی

   

 


